

Khuthba Khulasa 15.02.2019 മുത്ബ സംഗ്രഹം

നബിദുനാ ഹദ്റത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

15.02.2019 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ മുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

നബി(സ)തിരുമേനിയുടെ മഹനീയ സ്ഥാനികളായ ബദരീ സഹാബാക്കളുടെ വിശ്വാസ ദൃഢീകരണ സംഭവങ്ങളുടെ ഹൃദ്യവും മനോഹരവുമായ വിവരണം.

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. أَمَا بَعْدُ
فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ. بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ.

أَحْمَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ مَلِكُ يَوْمِ الدِّينِ ۝ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വുദ്ദും സൂറ: ഫാത്തിഹയും ഓതിയതിനു ശേഷം ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു:

ഇന്ന് ഞാൻ വിവരിക്കുന്ന സഹാബാക്കളിൽ ആദ്യത്തെ നാമം ഹദ്റത് ഖാലിദ് ബിൻ ഖയിസ് എന്നാണ്. അദ്ദേഹത്തിന് ഖസ്റജ് ഗോത്രത്തിന്റെ ശാഖയായ ബനു ബയാസയുമയാണ് ബന്ധം. ഖയ്സ് ബിൻ മാലിക്കാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവ്. മാതാവ് സൽമ ബിൻത് ഹാരിമയാണ്. ബയ്അത്തെ അഖ്ബയിൽ പങ്കെടുത്ത 70 അൻസാറുകളിൽ അദ്ദേഹവും ഉൾപ്പെടുന്നു. അദ്ദേഹം ബദർ, ഉഹദ് യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

അടുത്ത സഹാബി ഹദ്റത് ഹാരിമ് ബിൻ ഖസമ ആണ്. അൻസാരി ആയിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിളിപ്പേര് അബൂ ബശർ എന്നായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബന്ധം ഖസ്റജ് ഗോത്രവുമായാണ്. അദ്ദേഹം ബനു അബ്ബൂൽ അശ്ഹലുമായി ഉടമ്പടി ചെയ്ത വ്യക്തിയായിരുന്നു. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് എന്നീ എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും അദ്ദേഹം നബി(സ) യോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. നബി(സ) ഹദ്റത് ഹാരിമ ബിൻ ഖസമയുടെയും ഹദ്റത് അയാസ് ബിൻ ബുഖയറിനുമിടയിൽ സഹോദര്യബന്ധം സ്ഥാപിച്ചു. തബൂക് യുദ്ധാവസരത്തിൽ നബി(സ) യുടെ ഒട്ടകത്തെ കാണാതായി. കപടവിശ്വാസികൾ നബി(സ)യുടെ മേൽ ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കാൻ തുടങ്ങി. അദ്ദേഹത്തിന് തന്റെ ഒട്ടകത്തെ കുറിച്ചുള്ള അറിവു പോലുമില്ല, പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് അദ്ദേഹത്തിന് വാനലോകവാർത്തകൾ “ആകാശീയ

വിവരങ്ങൾ” അറിയാൻ സാധിക്കുക.? നബി(സ) ഈ കാര്യം അറിഞ്ഞപ്പോൾ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു എന്നെ അറിയിക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ മാത്രമേ എനിക്ക് അറിയുകയുള്ളൂ. പിന്നെ പറഞ്ഞു: ഇപ്പോൾ അല്ലാഹു ഒട്ടകത്തെ കുറിച്ച് എനിക്ക് അറിവ് നൽകി, ആ മലയിടുക്കിന്റെ ഇന്ന താഴ്വരയിൽ അതുണ്ട്. അങ്ങനെ ഹദ്റത് ഹാരിമ ബിൻ ഖസമ നബി(സ) പറഞ്ഞ സ്ഥലത്ത് ചെന്ന് ഒട്ടകത്തെ കണ്ടെത്തി കൊണ്ടുവന്നു. അദ്ദേഹം ഹിജ്റ 40 ന് ഹദ്റത് അലി (റ) ന്റെ ഖിലാഫത്ത് കാലഘട്ടത്തിൽ 67 -ാം വയസ്സിൽ വഹിത്തായി.

അടുത്ത സഹാബിയായ ഹദ്റത് ഖുനയ്സ് ബിൻ ഹുസാഫയുടെവിളിപ്പേര് അബൂ ഹുസാഫ എന്നായിരുന്നു. അദ്ദേഹം നബി(സ) ദാറുൽ അർഖമിൽ പോകുന്നതിന് മുമ്പ് തന്നെ ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചിരുന്നു. രണ്ടാമതായി ഹബ്ശയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്ത മുസ്ലിംകളിൽ അദ്ദേഹവും ഉൾപ്പെടുന്നു. മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തതിന് ശേഷം അദ്ദേഹം ഹദ്റത് റിഫാഅ് ബിൻ അബ്ബൂൻ മുൻസിറിന്റെ അടുക്കൽ താമസിച്ചു. നബി(സ) ഹദ്റത് ഖുനയ്സിനും ഹദ്റത് അബൂ അബസ് ബിൻ ജബരിനും ഇടയിൽ സാഹോദര്യബന്ധം സ്ഥാപിച്ചു. അദ്ദേഹം ബദർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ഉമ്മൂൽ മുഅ്മിനീൻ ഹദ്റത് ഹഫ്സയെ നബി(സ) യ്ക്ക് മുമ്പ് ഹദ്റത് ഖുനയ്സ് വിവാഹം ചെയ്തിരുന്നു.

ഹദ്റത് ഖുനയ്സ് ബദർ യുദ്ധത്തിന് ശേഷം മദീനയിലേക്ക് തിരിച്ച് വരികയും അതോടെ രോഗിയാകുകയും ചെയ്തു. അതിൽ നിന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് മോചനം ഉണ്ടായില്ല, അങ്ങനെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വഹിത്തത് സംഭവിച്ചു. അതിന് ശേഷം നബി(സ) ഹദ്റത് ഹഫ്സയെ വിവാഹംചെയ്തു. നബി(സ) ഹദ്റത് ഹുസയ്സിന്റെ ജനാസ നമസ്കാരം നിർവഹിച്ചു. അദ്ദേഹത്തെ ജനത്തുൽ ബഖീയിൽ ഹ

ദ്ദർശനം ഉൾക്കൊണ്ട് ബിൻ മസ്കൂന്റെ സമീപത്ത് മറവ് ചെയ്തു.

അടുത്തതായി വിവരിക്കുന്ന സഹാബിയുടെ നാമം ഹദ്ദർത്ത് ഹാരിമ ബിൻ നുഅ്മാൻ എന്നാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിളിപ്പേര്, അബൂ അബ്ദുല്ലാഹ് എന്നാണ്. ഹദ്ദർത്ത് ഹാരിമ ബിൻ നുഅ്മാൻ അൻസാരി സഹാബിയാണ്. ഖദ്ദർജ് ഗോത്രത്തിന്റെ ശാഖയായ ബനു നജ്ജാറുമാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബന്ധം. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് പോലുള്ള എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)യോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തു. അദ്ദേഹത്തെ പ്രശസ്തരായ സഹാബികളിൽ എണ്ണപ്പെടുന്നു. ഹദ്ദർത്ത് ഇബ്നു അബ്ബാസ് നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: ഹദ്ദർത്ത് ഹാരിമ ബിൻ നുഅ്മാൻ നബി(സ)യുടെ സമീപത്ത് കൂടെ പോയി. നബി(സ)യുടെ സമീപത്ത് ഹദ്ദർത്ത് ജിബ്രീൽ ഉപവിഷ്ണുനായിരുന്നു. അദ്ദേഹം വളരെ താഴ്ന്ന സ്ഥരത്തിൽ നബിയോട് സംസാരിക്കുകയായിരുന്നു. എന്നാൽ ഹാരിമ അദ്ദേഹത്തോട് സലാം പറഞ്ഞിരുന്നില്ല. ജിബ്രീൽ നബിയോട് ചോദിച്ചു: അദ്ദേഹം സലാം എന്ത് കൊണ്ട് പറഞ്ഞില്ല? പിന്നീട് റസൂലുല്ലാഹ്(സ), ഹാരിമയോട് അന്വേഷിച്ചു: നീ എന്തുകൊണ്ട് സലാം പറഞ്ഞില്ല? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: ഞാൻ അങ്ങയുടെ അടുത്ത് ഒരു വ്യക്തിയെ കണ്ടു. അദ്ദേഹത്തോട് വളരെ പതുക്കെ അവിടുന്ന് സംസാരിക്കുകയായിരുന്നു. ആ സംഭാഷണത്തെ മുറിക്കുന്നത് ഞാൻ ഇഷ്ടപ്പെട്ടില്ല. നബി(സ) ചോദിച്ചു: എന്റെ സമീപത്തുണ്ടായിരുന്ന ആ വ്യക്തിയെ നീ കണ്ടിരുന്നോ? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു:, അതെ. അതിൽ നബി(സ) പറഞ്ഞു: അത് ജിബ്രീലായിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, ഈ വ്യക്തി (സഹാബി) സലാം പറഞ്ഞിരുന്നെങ്കിൽ ഞാനും അദ്ദേഹത്തിന് അതിന് മറുപടി നൽകുമായിരുന്നു. തുടർന്ന് ജിബ്രീൽ പറഞ്ഞു: ഇദ്ദേഹം എൺപത് ആളുകളിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. റസൂലുല്ലാഹ്(സ) പറഞ്ഞു: ഞാൻ ജിബ്രീലിനോട് ചോദിച്ചു: അതിന്റെ അർത്ഥം എന്താണ്.? അപ്പോൾ ജിബ്രീൽ പറഞ്ഞു: ഖുനയ്ൻ യുദ്ധത്തിൽ അങ്ങയോടൊപ്പം ഉറച്ച് നിന്ന എൺപത് ആളുകളിൽ അദ്ദേഹം ഉൾപ്പെടുന്നു. സ്വർഗത്തിലെ അവരുടെ റിസ്ഖും അവരുടെ സന്താനങ്ങളുടെ റിസ്ഖും അല്ലാഹുവിന്റെ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്.

അടുത്ത സഹാബി ഹദ്ദർത്ത് ബശീർ ബിൻ സഅദ് ആണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിളിപ്പേര് അബൂ നുഅ്

മാൻ എന്നാണ്. സഅദ് ബിൻ സഅലബ അദ്ദേഹത്തിന്റെ പിതാവായിരുന്നു. ഖസ്റജ് ഗോത്രവുമായാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ബന്ധം. ഹദ്ദർത്ത് ബശീർ ബിൻ സഅദ് ജാഹിലിയ്കാലഘട്ടത്തിലും എഴുത്തും വായനയും അഭ്യസിച്ചിരുന്നു. അദ്ദേഹം രണ്ടാം ബയ്അത്തെ അഖ്ബയിൽ പങ്കെടുത്ത 70 അൻസാരികളിൽ എണ്ണപ്പെടുന്നു. ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്ദഖ് തുടങ്ങി എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും നബി(സ)യോടൊപ്പം അദ്ദേഹം പങ്കെടുത്തു. റസൂലുല്ലാഹ്(സ) ഹിജ്ദി 7 ശഅബാൻ മാസം, ഹദ്ദർത്ത് ബശീർ ബിൻ സഅദിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ മുപ്പത് ആളുകൾ അടങ്ങുന്ന ഒരു സൈന്യത്തെ ഫദഖ് ബിൻ മദ്രയുടെ ഭാഗത്തേക്ക് അയച്ചു. അതുപോലെ ഹിജ്ദി 7 ശവ്വാൽ മാസത്തിൽ നബി(സ) അദ്ദേഹത്തെ മുപ്പത് ആളുകളോടൊപ്പം യമൻ അതിന്റെ സമീപപ്രദേശങ്ങൾ എന്നീ ഭാഗത്തേക്ക് അയച്ചു. അവിടെ ഉദ്ഫാനും കുറച്ച് ആളുകളും ഇയനാ ബിൻ ഹുൻസ് അൽ ഫറാദിയോടൊപ്പം ചേർന്ന് ഇസ്ലാമിനെതിരിൽ ഗൂഢനീക്കങ്ങൾ നടത്തുകയായിരുന്നു. ഹദ്ദർത്ത് ബശീർ അവരോട് യുദ്ധം ചെയ്ത് അവരെ ചിന്നഭിന്നമാക്കി.

ഒരു നിവേദനത്തിൽ ഹദ്ദർത്ത് നുഅ്മാൻ ബിൻ ബശീർ പറയുന്നു: എന്റെ പിതാവ് എനിക്ക് അൽപം ധനം നൽകി. അതിൽ എന്റെ മാതാവ് പറഞ്ഞു: ഈ കാര്യത്തിൽ നബി(സ) സാക്ഷിയാകാതെ ഞാൻ തൃപ്തിപ്പെടുകയില്ല. എനിക്ക് നൽകിയ പാരിതോഷികത്തിന് നബി(സ)യെ സാക്ഷി നിർത്തുന്നതിനായി എന്റെ പിതാവ് നബി(സ)യുടെ അടുക്കൽ ചെന്നു. നബി(സ) പറഞ്ഞു: നീ എല്ലാ മക്കൾക്കും ഇത്തരത്തിൽ നൽകിയോ? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, ഇല്ല. അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ തഖ്വ സ്വയത്തമാക്കുക. തന്റെ സന്താനങ്ങളോട് നീതിപൂർവ്വം വർത്തിക്കുക. പിന്നെ എന്റെ പിതാവ് എന്റെ അടുത്ത് വന്ന് ആ പാരിതോഷികം തിരികെ വാങ്ങുകയും ചെയ്തു. നബി(സ) പറഞ്ഞു: എന്നെ സാക്ഷി ആക്കരുത്, കാരണം ഞാൻ അക്രമത്തിന് സാക്ഷി പറയുന്നതല്ല.

ഹദ്ദർത്ത് മുസ്ലിഹ് മൗഊദ്(റ) ഇതിനെ വിശദീകരിച്ച് കൊണ്ട് പറയുന്നു: റസൂലുല്ലാഹ്(സ) പ്രധാനപ്പെട്ട വസ്തുക്കളെ കുറിച്ചാണ് ഈ നിർദ്ദേശം നൽകിയിരിക്കുന്നത്. ഈ നിർദ്ദേശം ചെറുതും പ്രാധാന്യം കുറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളെ കുറിച്ചുള്ളതല്ല.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് ഈ വിഷയത്തെ കൂടുതൽ

വിശദീകരിച്ച് കൊണ്ട് പറയുന്നു: ഒരു മകന്റെ പരാതിയിൽ റസൂലുല്ലാ(സ) അവന്റെ പിതാവിനോട് പറഞ്ഞു: ഒന്നുകിൽ ആ വസ്തു ഇവനും നൽകുക. അല്ലെങ്കിൽ രണ്ടാമന് നൽകിയ വസ്തുതിരികെ വാങ്ങുക. അതിന്റെ ഹിക്മത്ത് ഇതാണ്, ഏത്പോലെ സന്താനങ്ങൾ മാതാപിതാക്കളെ അനുസരിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണോ അതുപോലെ തന്നെ മാതാപിതാക്കളും സന്താനങ്ങളോട് തുല്യമായ പെരുമാറ്റവും സ്നേഹവും പ്രകടിപ്പിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്. എന്നാൽ മാതാപിതാക്കൾ ഇതിന് വിപരീതമായി പക്ഷപാതം കാണിക്കുന്നുവെങ്കിൽ സന്താനങ്ങളും അവരുടെ കടമകളിൽ നിന്ന് മുഖംതിരിക്കുന്നവരായേക്കാം. കടമകൾ നിർവഹിക്കുന്നതിൽ അതായത് മാതാപിതാക്കളെ സേവിക്കുക എന്നതിൽ യാതൊരു ഉത്സാഹവും ആനന്ദവും അവർക്ക് അനുഭവപ്പെടുകയുമില്ല. ചിലയാളുകൾ ഇത്തരത്തിൽ പ്രവർത്തിച്ച് മാതാപിതാക്കളിലും സന്താനങ്ങളിലും ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ട സ്നേഹവും ബഹുമാനവും നശിപ്പിച്ച് കളയുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഇസ്ലാം ഇതിനെ നിരോധിച്ചിരിക്കുന്നു. ദാനം അല്ലെങ്കിൽ വസിയുത്ത് ഏതെങ്കിലും പ്രത്യേക സന്താനത്തിന്റെ പേരിൽ ആണെങ്കിൽ അത് അനുവദനീയമല്ല. ചില അവസരങ്ങളിൽ ഇങ്ങനെയും സംഭവിക്കുന്നു. മുത്തമകന് ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസം നൽകുന്നു. എന്നാൽ ഇളയ മക്കളുടെ സമയത്ത് ജോലി നഷ്ടപ്പെടുന്നത് മൂലമോ വരുമാനം കുറഞ്ഞത് മൂലമോ അവർക്ക് ഉന്നതവിദ്യാഭ്യാസം നൽകാൻ സാധിച്ചെന്ന് വരില്ല. അതിൽ യാതൊരു ആക്ഷേപവും ഉണ്ടാകുന്നതല്ല. എന്നാൽ അതിന് വിരുദ്ധമായി ഒരു പിതാവ് തന്റെ മുത്തമകന് സന്താനങ്ങൾ ഉണ്ടാകുമ്പോൾ കച്ചവടം ചെയ്യാനായി അവന് രണ്ടായിരം രൂപനൽകി മാറ്റി താമസിപ്പിക്കുകയും മറ്റ് മക്കൾക്ക് സന്താനങ്ങൾ ഉണ്ടാകുമ്പോൾ ഒന്നും തന്നെ അവർക്ക് നൽകാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുകയെന്നത് അനുവദനീയമല്ല. മറിച്ച് അത് വിവേചനപരമായ പെരുമാറ്റമാകുന്നു.

ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ സിദ്ദീഖ്(റ) വിലാഹത്ത് കാലഘട്ടത്തിൽ ഹിജ്റ 12 ന് ഹദ്റത്ത് ബശീർ, ഹദ്റത്ത് ഖാലിദ് ബിൻ വലീദിനോടൊപ്പം അയിനുത്തമർ യുദ്ധത്തിൽ പങ്കെടുത്തു. അതിൽ അദ്ദേഹം ശഹീദാക്കപ്പെട്ടു. ഹിജ്റ 7 ദുൽഖഅദ മാസത്തിൽ റസൂൽ(സ) ഉറ നീർവഹിക്കുന്നതിനായി പുറപ്പെട്ടപ്പോൾ അവിടുന്ന് ആയുധങ്ങൾ ആദ്യം തന്നെ

കൊടുത്തയച്ചിരുന്നു. തദവസരത്തിൽ ഹദ്റത്ത് ബശീർ ബിൻ സആദിന് അതിന്റെ മേൽനോട്ടം നൽകുകയുണ്ടായി. ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: ഹുദയ്ബിയ സന്ധിയുടെ അവസരത്തിൽ റസൂലുല്ലാ(സ) തിരുമേനിയെയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ അനുയായികളെയും ഉറ നീർവഹിക്കുന്നതിൽ നിന്ന് ശത്രുക്കൾ തടയുകയുണ്ടായി. അവിടെ രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട നിബന്ധനകളിലെ ഒരു നിബന്ധന ഇതായിരുന്നു. അടുത്ത വർഷം റസൂലുല്ലാഹ്(സ)യ്ക്കും അദ്ദേഹത്തിന്റെ അനുയായികൾക്കും ഉറ ചെയ്യാൻ അനുവാദം ഉണ്ടായിരിക്കുന്നതാണ്. അങ്ങനെ ഹിജ്റ 7 ദുൽഖഅദ മാസത്തിൽ അദ്ദേഹം തന്റെ 2000 സഹാബാക്കളോടൊപ്പം ഉറ നീർവഹിച്ച് കഅ്ബ മന്ദിരം തവാഹ് ചെയ്തു. തവാഹ് ചെയ്യുന്നത് അവിശ്വാസികൾക്ക് കണ്ട് നിൽക്കാൻ സാധിച്ചിരുന്നില്ല. അവർ മല കയറി പോയി. ഇവർ എങ്ങനെ തവാഹ് ചെയ്യും പട്ടിണിയും മദീനയിലെ പനിയും ഇവരെ ദുർബലരാക്കിയിരിക്കുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞ് ചിലർ അവരെ പരിഹസിച്ചു.

നബി(സ) സഹാബത്തിനോടായി പറഞ്ഞു: നിങ്ങളുടെ ശക്തി നിങ്ങൾ പ്രകടമാക്കുക. സുദ്യുദ്ധമായ തോളുകൾ വെളിപ്പെടുന്ന രീതിയിൽ പുതപ്പ് ധരിക്കുക. ആ തോളുകൾ ഇളക്കി ഇളക്കി നടക്കുക. ഇതിന് അറബിയിൽ റമൽ എന്നാണ് പറയുന്നത്. ഈ സൂന്നത്ത് ഇന്നും അനുവർത്തിക്കുന്നു. അത് ഖിയാമത്ത് നാൾവരെ നിലനിൽക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറഞ്ഞു: നിവേദനങ്ങളിൽ വരുന്നു, നബി(സ) തന്റെ ജീവിതത്തിൽ നാല് ഉറയും ഒരു ഹജ്ജും നിർവഹിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഹദ്റത്ത് ബശീർ ബിൻ സആദ് ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കർ സിദ്ദീഖിന്റെ കരങ്ങളിൽ സഖീഫ ബിൻ ബനു സാഅദയുടെ ദിവസം ആദ്യമായി ബയ്അത്ത് ചെയ്ത വ്യക്തിയാണ്. സഖീഫ ബനു സാഅദ എന്താണ്? അതിനെ വിശദീകരിച്ച് കൊണ്ട് ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: നബി കരീം(സ)ന്റെ വഹ്ദത്തിന് ശേഷം സഖീഫ ബനീ സാഅദ എന്ന സ്ഥത്ത് വെച്ച് നബി കരീം(സ) ന്റെ പിൻഗാമിയെ ചൊല്ലി ബനു ഖസ്റജിന്റെ ഒരു യോഗം നടന്നു. ഹദ്റത്ത് ഉമറിന് ഈ യോഗത്തിനെ കുറിച്ച് വിവരം ലഭിക്കുകയും അതോടൊപ്പം കപടവിശ്വാസികളിൽ നിന്നും അൻസാറുകളിൽ നിന്നും വല്ല കുഴപ്പവും ഉണ്ടാകാനുള്ള സാധ്യതയും അറിയാനിടയാകുകയും

ചെയ്തപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് ഉമർ ഫാറൂഖ്, ഹദ്റത്ത് അബൂബക്കറിനെയും കൊണ്ട് സഖീഫ ബനു സാ അദയിൽ എത്തി. അവിടെ എത്തിയപ്പോൾ ബനു ഖസ്റജ് ഖിലാഫത്ത് ആഗ്രഹിക്കുന്നതായി മനസിലായി. ബനു ഔസ് അതിനെ എതിർക്കുകയായിരുന്നു. അപ്പോൾ ഒരു അൻസാരി സഹാബി നബി (സ)തിരുമേനിയുടെ ഈ വാക്കുകൾ ഓർമ്മപ്പെടുത്തി. അധികാരികൾ ഖുറൈശികളിൽ നിന്നായിരിക്കും ആ സമയം ഉണ്ടായ തർക്കത്തിൽ അധികംപേരുടെ ഹൃദയത്തിലും ഇക്കാര്യം സ്വാധീനമുണ്ടാക്കി. അങ്ങനെ അൻസാറുകൾ അവരുടെ വാദമുഖങ്ങൾ ഉപേക്ഷിച്ചു. എല്ലാവരും ഉടൻ തന്നെ അബൂബക്കറിന്റെ ഖിലാഫത്തിൽ ബയ്അത്ത് ചെയ്തു.

ഹദ്റത്ത് അബൂ മസ്ഊദ് അൻസാരി വിവരിക്കുന്നു. ഒരിക്കൽ ഞങ്ങൾ സഅദ് ബിൻ അബാദയുടെ മജ്ലിസിൽ ഇരിക്കുന്ന സന്ദർഭത്തിൽ നബി(സ) ഞങ്ങളുടെ സമീപത്ത് വന്നു. ഹദ്റത്ത് ബശീർ ബിൻ സഅദ് ബിൻ അബാദ ചോദിച്ചു, അല്ലാഹു താങ്കളുടെ മേൽ സ്വലാത്ത് ചെയ്തപ്പോൾ കല്പന നല്കിയിരിക്കുന്നു. ഞങ്ങൾ എങ്ങനെയാണ് സ്വലാത്ത് ചെയ്തേണ്ടത്.? നിവേദകൻ പറയുന്നു: ആ ചോദ്യത്തിൽ റസൂലുല്ലാഹ്(സ) നിശബ്ദ പാലിച്ചു. അങ്ങനെ അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിക്കേണ്ടിയിരുന്നില്ലയെന്നു പോലും ഞങ്ങൾ അപ്പോൾ ആഗ്രഹിച്ചു പോയി. പിന്നെ റസൂലുല്ലാഹ്(സ) പറഞ്ഞു: ഇങ്ങനെ പറയുക.

اللهم صل على محمد وعلى آل محمد كما صليت على آل إبراهيم
وبارك على محمد وعلى آل محمد كما باركت على آل إبراهيم
في العالمين انك حميد مجيد

നിങ്ങൾക്ക് അറിയുന്ന രീതിയിൽ എപ്രകാരമാണ് സലാം ചെയ്യുന്നത് അത്തരത്തിൽ സലാം ചെയ്യുക.

اللهم صل على محمد وعلى آل محمد وبارك وسلم انك حميد مجيد
ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറഞ്ഞു: ഞാൻ ഒരു ദുആയ്ക്ക് വേണ്ടി പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. കഴിഞ്ഞ ദിവസം ബംഗ്ലാദേശിലെ എതിരാളികൾ അഹ്മദിക

ളുടെ വീടുകളും കടകളും മറ്റും ആക്രമിച്ചു. കുറച്ച് വീടുകൾ അഗ്നിക്ക് ഇരയാക്കി. കടകൾ കൊള്ളയടിച്ചു. ചില അഹ്മദികൾക്ക് മുറിവേല്ക്കുകയും ചെയ്തു. അവിടെയുള്ള അവസ്ഥ അല്ലാഹു മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ദുആ ചെയ്യുക. അല്ലാഹു മുറിവേറ്റവർക്ക് പെട്ടെന്ന് ആരോഗ്യം പ്രദാനം ചെയ്യട്ടെ. അവരുടെ നാശനഷ്ടങ്ങൾ പരിഹരിക്കുമാറാകട്ടെ. സമാധാനത്തോടുകൂടി ജൽസ നടത്തുവാൻ അവർക്ക് സാധിക്കട്ടെ.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: നമസ്കാരങ്ങൾക്ക് ശേഷം ഒരു ജനാസ ഗായിബ് നമസ്കാരംകൂടി ഞാൻ നിർവഹിക്കുന്നതാണ്. പാകിസ്ഥാനിലെ ബഹുമാന്യ സിദ്ദീഖ ബേഗം സാഹിബ ദുൻയാപ്പതിയുടെതാണ്. അവർ ലയിഖ് അഹ്മദ് മുൾതാവ് സാഹിബ് മുബലിഗ് ഇൻ ചാർജ് തെക്കേ അമേരിക്കയുടെ മാതാവാണ്. ശയഖ് മുസഫർ അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ ഭാര്യയാണ്. ഫെബ്രുവരി ഒന്നിന് 74-ാം വയസ്സിൽ അവർക്ക് വഫാത്ത് സംഭവിച്ചു. - ഇന്നാലില്ലാഹി വ ഇന്നാഇലൈഹി റാജിഊൻ- ഹസൂർ തിരുമനസ്സ് അവരുടെ സ്വഭാവഗുണങ്ങൾ വിവരിച്ച് കൊണ്ട് അവർക്ക് വേണ്ടി ദുആ ചെയ്തു. അല്ലാഹു മർഹൂമയോട് പാപപൊറുതിയോട്കൂടിയും കാര്യത്തോട്കൂടിയും വർത്തിക്കുമാറാകട്ടെ. അവരുടെ സന്താനങ്ങൾക്ക് അവരുടെ നന്മകൾ നിലനിർത്തുവാൻ തൗഫീഖ് നല്കട്ടെ, അവർക്ക് വേണ്ടി ചെയ്ത ദുആകൾ സ്വീകരിക്കുമാറാകട്ടെ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ

Friday Sermon delivered by **Hadrat Khalifathul Masih Al-khamis** (atba)

at Baithul Futuh, London – on 15.02.2019

Malayalam Translation : **Hashim Ashraf**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516